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Nárazový proud bude:
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Vrcholová síla mezi hlavními vodiči v obou případech bude:

Koeficienty:

1) Pasy naležato

Vodiče vyhovují protože 2,85 180<

Účinky na vodiče:
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2) Pasy nastojato

0,2.tot qσ σ<Vodiče opět vyhovují protože 107.9 180<

Účinky na podpěrky:
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Vyhovuje pro podpěrku 16 kN
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2) Pasy nastojato

Vyhovuje pro podpěrku 5 kN



Pozn.

Pro vyvedení větších výkonů z
generátoru se užívá několik pasů
na fázi jako na tomto příkladě
pas 3 x Al 63x10

Užívají se lanové přetahy



Vysokoproudý systém pryskyřicí
izolovaných vodičů DURESCA

Pro ještě náročnější aplikace je
třeba volit systém zapouzdřených
vodičů



Alternátory
Pro elektrárenské aplikace se využívají:

- Synchronní stroje s hladkým rotorem (dvou nebo čtyřpólové) pro 
parní turbíny s výkony až 1000 MW

- Synchronní stroje s vyniklými póly (mnohapólové) pro vodní elny s 
výkony až stovky MW

- Asynchronní stroje s kotvou nakrátko
- Asynchronní stroje s dvojitě napájeným vinutím (DFIG) s výkony 

až 10 MW pro VTE

Turbostroje Hydrostroje DFIG



Alternátory
Konstrukce:

Směr otáčení rotoru

Magnetické
póly

Vzduchová
mezera

Rotor

Vinutí statoru

Ventilační kanály

Stator



Alternátory
IM kód:
Montáž a pracovní
poloha 
dle ČSN 60034-7
(platí i pro motory)



Alternátory
IC kód: Provedení chlazení

V zásadě mohou být generátory/motory s ohledem na způsob chlazení
provedeny:
- S přirozeným chlazením (chlazení pouze konvekcí)
- S vlastním chlazením (na hřídeli je ventilátor závislý na otáčkách)
- S přirozeným vlastním chlazením (dva okruhy konvekce + ventilátor)
- S cizím chlazením (ventilace nezávislá na otáčkách motoru)



Alternátory
IC kód: Provedení chlazení



Alternátory
IC kód:



Alternátory
Třídy izolace:
Izolace je dle ČSN 33 0050 klasifikována do tříd A, E, B, F, H podle
dovoleného oteplení



Volba parametrů alternátoru
Jmenovitý výkon:
Odvíjí se od výkonu turbosoustrojí tj. 63 MVA / 125 MVA / 235 MVA /
588 MVA / 1176 MVA

Jmenovité napětí:
Volí se s ohledem na In, parametry izolace a chránitelnost bloku+části
soustavy, do které je zapojen
Orientační tabulka s typickými hladinami Un:

15,75 kV200-500 MW

10,5 kV50-100 MW

24 kV1000 MW Temelín

13,8 kV100-200MW

6,3 kVdo 50 MW

UnPn

Pozn. V současné době již napěťové hladiny nejsou v ČR pevně dány,
ale závisí i na std. a značné přizpůsobivosti výrobců



Rovnice synchronního alternátoru

• Orientace:
Zdrojová Spotřebičová

Platí:
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Vlastní a vzájemné indukčnosti
• Pro vzájemné indukčnosti (zdrojová orientace) platí:

• Jak se projeví pootočení vinutí?
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Vlastní a vzájemné indukčnosti
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Vlastní indukčnosti ve stroji jsou konstantní:
- je-li vzduch. mezera konstantní
- protilehlá část stroje je hladká, válcová
Jinak je L funkcí 2.θ



Rovnice v systému abc
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Vlastní indukčnosti - stator:
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Vzáj. indukčnosti - stator-stator:



Rovnice v systému abc
Vlastní indukčnosti - rotor:Vzáj. indukčnosti - stator-rotor:
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Rovnice v systému abc
Elektrický moment:
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Pro lineární případy (bez sycení):

Obecně:

Pohybové rovnice:

a m e dM M M M= − −

Akcelerační moment:
Tlumící moment: 2. .p

d mM D Dω ω= =

2. . .p
a mM J Jω ω= =

1−= ωδa Pohybové a napěťové
rovnice tvoří kompletní
systém rovnic



Parkova transformace
• Parkova transformační matice (výkonově invariantní)

• transformace veličiny abc do 0dq
• transformace veličiny 0dq do abc
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výkony v obou systémach se sobě rovnají!



Model v 0dq souřadnicích
Transformovaná rovnice pro toky:

Spřažené toky budou tedy:
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Model v 0dq souřadnicích
Kde:

Napěťové rovnice:
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Model v 0dq souřadnicích

Celkově tedy:
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Model v 0dq souřadnicích
Pohybové rovnice:
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Vztahy pro výkony
Pozn. Aby trojfázové výkony číselně odpovídaly, jsou proudy a
napětí v rovnicích rovny:

  3.i i fázové i sdruženéu U U= =

Trojfázový výkon v ustáleném stavu:
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Časové konstanty
Rovnice v 0dq souřadnicích vytvářejí dva mag. vázané obvody v ose d
a v ose q:

Zanedbám-li všechny odpory kromě rf, rD a rQ, má obvod v ose d 2
časové konstanty a v ode q 1 časovou konstantu. Časové konstanty
se uvádějí pro přechodné děje:
a) nakrátko

b) naprázdno

Těmto konstantám odpovídají i doby, po které mají vliv jednotlivé větve 
obvodů a uplatňují se jejich reaktance

,  a d d qT T T′ ′′ ′′

0 0 0,  a d d qT T T′ ′′ ′′



Štítkové údaje



Regulace U-Q



Regulace U-Q



Regulace P-f


